
Postavení a činnost zpravodajských služeb v České republice (právní aspekty) 

Moje diplomová práce se pokouší zanalyzovat postavení a činnost zpravodajských 

služeb v České republice. V dnešní době důležitost zpravodajských služeb celosvětově stoupá 

kvůli stále větší hrozbě teroristických útoků a zhoršující se bezpečnostní situaci ve světě. České 

zpravodajské služby se musí této situaci přizpůsobit, a právě proto jsem začal zkoumat 

příslušnou českou legislativu. Začal jsem zjišťovat, zda české zpravodajské služby mají 

potřebná oprávnění ke splnění svých zákonných povinností, kdo řídí a koordinuje jejich činnost, 

kdo je kontroluje apod. Všechny tyto otázky jsou blíže popsány a odpovězeny v mé práci. 

Diplomová práce se skládá z 5 kapitol, každá z nich se zabývá rozdílnými aspekty 

postavení a činnosti zpravodajských služeb. Kapitola jedna je víceméně obecná, následující 

kapitoly jsou spíše zaměřeny na české zpravodajské služby. 

První kapitola je úvodní. Je tu uvedeno několik definic pojmu „zpravodajská služba“. 

Také jsem tam zmínil možná dělení zpravodajských služeb a základní náležitosti národní právní 

úpravy doporučené příslušnými mezinárodními organizacemi a dalšími mezinárodními 

institucemi. 

Následující druhá kapitola charakterizuje české zpravodajské služby. Cílem této 

kapitoly je přesně popsat české služby – tzn., jak jsou řízeny, komu musí podávat zprávy o své 

činnosti, jak spolupracují s cizími zpravodajskými službami a také co přesně je každá 

zpravodajská služba povinna dělat. Připojen je i autorův názor na všechny typy problémů, 

kterými české zpravodajské služby trpí. 

Kapitola tři se pouze zaměřuje na oprávnění, která jsou českým zpravodajským službám 

svěřena. Tato kapitola je spíše popisná. Zdůrazněny jsou zvláštní prostředky získávání 

informací, které mohou narušovat základní lidská práva a svobody. 

Čtvrtá kapitola se soustřeďuje na kontrolu zpravodajských služeb. Kapitola je rozdělena 

na 2 části. První část popisuje vnitřní kontrolu zpravodajských služeb, zatímco druhá část se 

zabývá vnější kontrolou. V druhé části je tak rozebrána kontrola ze strany moci výkonné, 

Parlamentu i justice. Na konci je opět připojen autorův názor. 

Poslední kapitola je o příslušnících zpravodajských služeb. Kapitola popisuje jejich 

postavení, rozebírá jejich trestní odpovědnost a také vysvětluje jejich zvláštní povinnosti a 

zvláštní omezení jejich základních práv. Tato kapitola zmiňuje také právo příslušníků 

zpravodajských služeb držet služební střelnou zbraň. 

Na konci mé diplomové práce je závěr, kde stručně představuji celou práci a všechny 

její výstupy. Hlavním výstupem je, že Česká republika má fungující systém zpravodajských 



služeb, ale určitá vylepšení jsou vhodná. Navrhuji několik změn v příslušné legislativě týkající 

se systému řízení a kontroly českých zpravodajských služeb. 

 


